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	一、深化创新创业教育改革工作总结

	宁夏大学创新创业学院成立于2016年，先后获批全国创新创业典型经验高校（2017年）、全国深化创新创业教育改革示范高校（2017年）、全国高校实践育人创新创业基地（2017年），相关总结如下。
育人理念。学校秉承“为党育人，为国育才”初心，落实立德树人根本任务，强化人才培养的中心地位，确定了“加强基础、强化实践、发展特长、注重创新、分流培养”的双创育人理念，以提高人才培养质量为核心，以创新人才培养机制为重点，立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局。
质量标准。学校按照“人格健全、基础扎实、具有社会适应能力和发展潜力”的目标培养高素质人才，促进学生全面发展；建立健全课堂教学、自主学习、结合实践、指导帮扶、文化引领融为一体的创新创业教育体系，所有本科生以不同方式参与创新精神和创新能力的培养活动，并使其中30%的学生具备一定的创新能力，人才培养质量显著提升。
教学模式。学校构建了“双三联动”创新创业人才培养模式：即面向全体学生形成创新创业课程教学、实践训练、项目培育的层级式创新创业人才培养体系；面向有创业意愿的部分学生形成创新创业项目团队、创客空间、大学科技园的链条式创新创业团队孵化体系，促进创新创业教育全面融入人才培养全过程。学校积极构建和推广线上线下相结合的混合教学模式，立项建设60门在线开放课程，2019年9月，对本校学生开展SPOC教学，同时在学堂在线课程平台上线开课。注重知行合一和产出效能，逐渐摸索出来了一条“以‘用’为体，为教产学研深度融合为‘翼’”，注重课堂教学（第一课堂）、网络教学（第二课堂）、实践教学（第三课堂）、思政教学（第四课堂）的四阶式赋能型创新创业教学模式。
课程建设。学校构建起与人才培养目标相适应的创新创业课程体系，使创新精神、创业意识和创新创业能力成为人才培养质量的重要指标。加强通识教育课程建设，在人才培养方案中设置了5个创新创业学分，其中《创新创业导论》为通识教育课（2学分）、《创新创业实践能力课》为必选课（3学分），面向全体学生开设。构建创新创业课程群，积极面向全体学生开发开设研究方法、学科前沿、就业创业指导等必修课和选修课，建设了依次递进、有机衔接、科学合理的创新创业课程群。建设专创融合特色课程，挖掘和充实各类专业课程的创新创业教育资源，在传授专业知识过程中加强创新创业教育，目前已建设41门专创融合课程。
体制机制。学校形成了统一领导、齐抓共管、开放合作、全员参与的工作机制，成立以分管校领导为组长的创新创业工作领导小组，由创新创业学院统筹负责、各单位具体实施，构建创新创业教育的良好生态环境。构建协同育人机制，整合多方资源建立校校、校企、校地、校所以及国际合作的协同育人机制，积极吸引社会资源和国内外优质教育资源投入创新创业人才培养。探索交叉创新人才培养机制，学校与地方、企业深度合作，对接自治区重点产业高层次人才培养需求，挂牌成立了宁夏大学葡萄与葡萄酒、枸杞等现代产业学院，建立跨院系、跨学科、跨专业交叉培养创新创业人才的新机制。
教学方法。学校广泛开展启发式、讨论式、参与式教学，注重培养学生的批判性和创造性思维，激发创新创业灵感。运用多平台资源为学生提供丰富多样的自主学习资源。改革考试考核内容和方式，注重考查学生运用知识分析、解决问题的能力，探索非标准答案考试。倡导教学中引入翻转课堂、团队项目合作、微媒体教学等多元化教学方式，采用原创案例分析、课堂讨论、情景模拟或角色扮演等多种形式进行深度研讨和内容分享，基于设问、追问、多问的互动式教学法，锻炼学生的知识迁移能力和问题解决能力。引入项目制、团队化协作教学方法，引导学生走出教室、走出书本、走出校园，锻炼学生反思和实践能力。
实践训练。搭建实践平台，学校以国家大学科技园作为实践训练中心，依托国家级WWT众创空间、阅海湾中央商务区、万豪科技孵化器、梦驼铃物流科技孵化园、兴庆区数字经济产业园等国家大学科技园分园，建立百余位专业化校内外创新创业导师人才库，面向全体在校师生提供高质量有保障的创新创业理论与实训服务。构建实践育人体系，广泛开展大学生创新创业训练计划、中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛、学科竞赛等系列实践活动。促进实验教学平台共享，校内专业实验室、虚拟仿真实验室、创客空间等面向全体在校学生开放。
质量文化。学校弘扬“不怕困难，不畏风寒；根深叶茂，本固枝荣”的“沙枣树精神”，艰苦创业，负重拼搏，勇于创新，开拓进取。营造“敢想会干能担当”的新时代创客文化，鼓励首创与开源、协作和分享，强调将梦想变为现实。建立创新创业学分积累与转换制度，将学生开展创新实验、参与竞赛、发表论文、获得专利和自主创业等情况折算为学分，为全体学生建立创新创业档案和成绩单，客观记录并量化评价学生开展创新创业活动情况。

	二、学院建设情况

	育人理念。学院始终秉承“融入式”双创教育的理念，构建了“课程教学、项目研究、竞赛实训、成果转化与创业孵化”的全价值链育人模式。以“培养具备创意思维、创新精神和创业能力的时代创客(Maker)”为愿景，秉承“培优拔尖 激活潜能 敏捷共创 协同赋能”的使命和“敢想会干能担当，创新创业创未来”的价值观。
组织架构及资源统筹。宁夏大学创新创业学院（大学科技园办公室）集创新创业教育、国家大学科技园、科技成果转化为一体，负责全校创新创业教育的顶层设计与组织实施。建立了以分管校长牵头的创新创业教育领导小组，形成由本科生院、学生工作部、团委、科学研究院、计财处、研究生院等职能部门齐抓共管、协调联动，全体师生广泛参与的大学生创新创业工作机制。创新创业学院（大学科技园办公室）专职工作人员14人，近三年，每年划拨800万元资金，用于支持开展创新创业教育和科技园双创实践基地工作，建设创新创业学院办公场地及国家大学科技园，教学科研及平台基地空间总面积超过1.7万平米。通过整合各方资源，积极与校外企业、社会性孵化器等开展合作，不断增加科技创业实习基地，切实为在校师生提供高质量、有保障的创新创业理论与实训服务；依托学校现有国家重点实验室与自治区龙头骨干企业共建研发中心与产学研基地，创建技术研发与转化推广深度融合的协同创新机制，提升对产业的科技支撑能力。
建设成果及服务省域。在双创教育与人才培养领域，以创新创业学院为主阵地，通过双创教育、思政元素、专业技能的融合，打通“课堂教学、实践训练、项目培育、团队孵化”的全链条教育，着力提升大学生创新意识、创业精神、创新创业的综合素养，打造基于“课程建设、平台搭设、思政融合、人才培养、项目孵化、活动组织、学科竞赛、实践平台”的赋能型双创育人“宁夏样板”。通过“送出去，请进来”的方式培养了近百名专创融合的“双师型”师资队伍，其中10人入选全国万名创业导师库、1人被全国就业中心聘为全国高校就业创业师资培训特聘专家、2人获聘全国普通高校就业创业指导委员会委员、52人获得SIYB创业培训师资格、24人获得全国高校创业指导师证书、62人获得教育厅等相关部门举办的各类培训班证书。营造了良好的双创文化，广泛开展大学生创新创业训练计划，2016-2022年累计立项6176项，参与学生超过30000人次；每年组织近百项竞赛，参与学生超过全校学生80%，2016—2021年获得各类竞赛区级以上奖项3172项；2021年在第七届中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛中获得国家级主赛道金奖，实现了历史性突破，累计获得1金6银16铜；2022年中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛参赛项目1774项、参与学生11655人次。积极开展“青年红色筑梦之旅”活动，引导广大学生去基层、进社区，用创新创业成果推动社会经济发展，培养“敢闯会创”、有家国情怀的青年奋斗者。
以国家大学科技园为主引擎，有效整合产业需求链和学校资源链，全面连接技术创新链和项目孵化链，搭建校企创业孵化服务联盟，已建成“一园”（国家大学科技园）、“两基地”（怀远创客茶楼基地、金凤创客咖啡基地）、“三区”（金凤科创区、文萃中试区、怀远苗圃区）、完成签约合作“四分园区”，目前园区内孵化校内科创型师生企业30余家。
[bookmark: _GoBack]围绕自治区经济社会发展需求，加强高校、地方、企业协同创新，分别与宁夏农业农村厅、福建农林大学等企事业单位及区外科研院所开展合作与服务；加强与宁煤、百瑞源枸杞等自治区龙头企业在技术研发、人才培养等方面开展深度合作；研发和生产50余款文旅产品，打造了“丝路宁夏”“丝路西夏”两大文旅品牌；建成2个现代农业综合示范基地、14个特色产业服务基地、6个乡村振兴基地、20个分布式服务站点和近4万亩示范基地。

	三、未来建设任务和绩效目标

	


总
体
建
设
规
划
	建设规划。十四五期间，全面发挥现有场地、空间、人才、智库、成果等的资源集约配置优势，以“雄鹰行动”和“雏鹰计划”的为载体，创新“大手拉小手”传帮带式工作机制，通过校内校外资源联动、师生彼此相互赋能的机制体制改革创新，切实提升创新创业教育、科技成果转化、决策咨询服务的协同育人效能，有效释放“引领示范、协同培育、梯度孵化”的内在协同效应，努力构建“选种—精心育苗—多元孵化—加速成长”的全链条、立体式、多层次双创人才培育体系，按照全新标准争创国家级创新创业学院。
改革举措：
打造特色创新创业人才培养模式。充分发挥我校创新创业教育、国家大学科技园、科技成果转化为一体的全链条式培养体系，将创新创业教育理念融入教育教学和人才培养全过程，积极探索分层分类人才培养新模式。
健全创新创业课程体系。开设创新创业教育微专业，力争构建学位教育、专业教育、辅修教育等多元化创新创业课程体系，建设集通识教育、专创融合、选修课程一体的创新创业课程群，推动跨学科研究与教学深度结合。
构建创新创业教育支持体系。充分挖掘、整合校内外资源，深入推进协同育人，通过创业实践基地建设、校企联合培养等方式，加强与企事业单位的合作、充分利用社会资源，协同探索创新创业人才培养模式。
建设专业化、专家化的双创师资队伍。引进专职博士2-3人，建立创新创业教研室，鼓励和选派教师进入企业挂职，提高双创实践能力、丰富双创经验，推进校企和产学研相结合；聘请校外兼职导师，开展双创研究工作。
发挥孵化培育功能，有序推进科技成果转化。成立宁夏大学双创名师工作室，提供专项资金，着力培养一批创新型科创研发团队，积极探索社会投入、专家研发、效能显著的政产学研深度合作模式，建设新型研发机构。
保障措施：积极完善创新创业教育的机制体制，加快推进创新创业教育高质量发展。持续优化创新创业教育各项规章制度，建立健全保障体系；多形式多渠道宣传推广，寻求校内外资源支持，引导社会力量参与实施。
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	深入开展高等教育教学改革。开展创新人才培养模式机制改革研究，总结凝练我校经验特色，形成更加符合学校发展的创新人才培养模式。根据重点产业人才供需年度报告及我校毕业生就业意向，探索建立需求导向的学科专业结构和创业就业导向的人才培养类型结构，促进人才培养与经济社会发展、创业就业需求紧密对接；多形式举办创新创业教育实验班，探索建立校校、校企、校地、校所以及国际合作的协同育人新机制，积极吸引社会资源和国外优质资源投入创新创业人才培养；探索建立跨院系、跨学科、跨专业交叉培养创新创业人才的新机制，促进人才培养由学科专业单一型向多学科融合型转变。每年立项创新创业教学改革课题2-3项。
积极推进国家级课题申报。积极申报“中国高校产学研创新基金”项目，深化产教融合，升级校企合作，提升校企共建面向产业发展趋势的实践教学体系、共建高水平产教融合实践基地；积极申报教育部产学合作协同育人项目并力争获批1-2项，推动产学研深度融合，紧扣教学内容和教学改革创新需求，完善协同育人机制，致力于高水平人才培养体系建设，不断提高人才培养质量。
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	创新创业高质量课程建设。根据人才培养定位和创新创业教育目标要求，调整专业课程设置，面向全体学生开设创新创业方面的必修课、选修课、实践课，每年支持建设高质量双创类课程1-2门，力争进入区级精品课程或一流课程建设体系，构建依次递进、有机衔接、科学合理的进阶式创新创业课程群体系。
交叉创新人才培养课程建设。打破专业和学科壁垒，用好学科交叉融合的“催化剂”，增加不同专业和学科间学术资源的流动与整合，通过整合不同学科或专业资源，构建跨学科交叉创新人才培养课程体系。
线上线下课程体系建设。立项建设2-3门创新创业教育类在线开放课程、线下课程、线上线下混合式课程、社会实践课程、虚拟仿真课程。
教学方法改革。鼓励创新创业教师广泛使用启发式、讨论式、参与式教学，在课程评价过程中采用形成性评价和终结性评价，实现多元化评价方式，探索非标准答案考试，破除“高分低能”积弊。
微专业建设。在2022年底，制定完成“数字化创新创业管理微专业”培养方案，于2023年正式招生。在2024年前，完成《创新创业导论》区级“金课”建设工作。
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	教材建设工作是进一步深化教学改革、巩固教学改革成果、提高教学质量、造就高素质人才的重要环节。学院将以深化课程体系和教学内容改革，培养学生的创新能力和实践能力，全面提高教学质量为重点，总结经验，提高质量、注重特色、推行精品、优化配套，建设既能反映现代科学技术先进水平，又符合人才培养目标和培养模式、适用性强、高质量的创新创业类新型教材。
着重抓好通识教育课教材建设。2022年，开发出版《创新创业导论》数字化教材，包括基本教材、辅助教材、教学参考书等系列配套教材。坚持重品质、重配套的原则，逐步建立以文字、声音、图像等为媒体的立体化教材体系，力争进入国家级规划教材培育建设行列。
重视实践教学环节的教材建设。2023年，开发出版《创新创业导论》课程配套的《创新创业案例集》，努力做到知行合一、教学相长、学以致用。
开发创新创业管理微专业系列课程教材。202年，以创新创业管理微专业建设为依托，组织校内外专家师资团队，围绕6门核心课程持续开发本土原创教材及案例集合。
开发电子教材、多媒体教材。紧密结合教学方法与手段的改革，大力推进电子教材建设以适应日益普及的多媒体教学需要。
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	建设校内百人专兼职师资队伍。建设创新创业教育名师工作室，吸引校内外优秀教师担任学院双创导师，加大双创导师培训力度，受训师资人数不低于150人，建设一支专业化、职业化的双创师资队伍。
提升专兼职教师创新创业教育教学能力。落实自治区支持和鼓励事业单位专业技术人员创新创业政策，激励双创指导教师到行业企业挂职锻炼；开展授课心得分享、创新创业大赛观摩等多种形式的活动；鼓励各学院将创新创业教学成效作为教师考核评价的重要指标，推动教师把前沿学术发展、最新研究成果和实践经验融入课堂教学。
研发创新创业师资培训课程及模式。积极发挥学校深化创新创业教育改革示范校的作用，依托我校双创资源，研发创新创业教育师资培训项目，通过帮助区内高校创新创业教师更新教学理念、改进教学方法，提升高校教师创新创业教育水平及整体素质,进一步推动我区高校创新创业教育持续有效开展，搭建区域性创新创业教育师资交流集训平台。



